OPTION INTERNATIONALE DU BACCALAUREAT

SESSION 2013
SECTION : ALLEMANDE
EPREUVE : HISTOIRE - GEOGRAPHIE

DUREE TOTALE: 4 HEURES

Le candidat devra traiter UN des deux sujets d’histoire
Et UN des deux sujets de géographie.

Les dictionnaires sont interdits.
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TEXTE DU SUJET

AUFGABENART: QUELLENANALYSE UND ERORTERUNG

Thema: Die internationalen Beziehungen seit 1945 -
Das Ende des Kalten Krieges

Aufgaben:
1. Stellen Sie dar, wie der Autor die politische Leistung Gorbatschows beurteilt. [12/40]
2. Zeilen 18-28: Erlautern Sie die angesprochenen Entscheidungen und Ereignisse. [14/40]

3. ,, Michail Gorbatschow ist vollkommen gescheitert. Darin besteht seine Grafse. -

(Z. 1-2) Nehmen Sie Stellung zu dieser Behauptung, insbesondere im Hinblick auf die
Wiedervereinigung. [14/40]
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Der Journalist Alan Posener zum 75. Geburtstag Michail Gorbatschows auf
»Welt online” (Webseite der Zeitung ,,Die Welt"), 15. Marz 2006:

Vollkommenes Scheitern ist in der Politik so selten wie absolutes Gelingen. Michail
Gorbatschow ist vollkommen gescheitert. Darin besteht seine GroRe. Seinem
Scheitern verdanken Millionen ihre Freiheit, verdanken wir Deutschen unsere
Einheit, verdankt er selbst seinen Platz in der Geschichte.

Bei den Feiern zu seinem 75. Geburtstag am 2. Mérz dieses Jahres haben die
Veteranen noch einmal an die Parolen ,Perestroika“ und ,Glasnost” erinnert und die
heroischen Tage beschworen, in denen die fir die Ewigkeit gebauten Mauern des
Kalten Krieges eine nach der andern zu Staub zerfielen und vom Winde verweht
wurden. Und [sie] taten so, als sei das von Anfang an so oder doch so ahnlich
geplant gewesen [...].

Man tut dem Menschen und dem Politiker Gorbatschow aber keinen Gefallen, wenn
man nicht die Entfernung ausmisst zwischen dem, was er wollte, und dem, was er
wider Willen erreichte. Angetreten war er ja 1985 die Supermacht Sowjetunion zu
modernisieren, nicht aufzulésen; den Sozialismus zu retten, nicht abzuschaffen; dem
Modell Amerika eine menschliche Alternative entgegenzusetzen, nicht der
Menschheit zu beweisen, dass es zu diesem Modell keine Alternative gab; die
multipolare Welt zu gestalten, nicht eine unipolare Welt zu hinterlassen. Er wollte,
kurz gesagt, Macht: Gestaltungsmacht fiir sich, Gestaltungsweltmacht fur sein Land.

[..]

Zwar verkiindet er ,Perestroika” und ,Glasnost”, doch erschépft sich die Perestroika
zunachst in einer GroRsduberung des Apparats nach bewahrtem Vorbild: Drei
Dutzend Minister und Uber 50 Gebietsparteisekretare werden ausgewechselt. [...]
Gorbatschow will durch Raketenabristung, Ruckzug der Truppen aus [...]
Afghanistan und Reduzierung der Militarprasenz in Osteuropa Mittel freibekommen,
um die sowjetische Wirtschaft vor dem Kollaps zu bewahren; aber er agiert wie ein
Mann, der in einem einstirzenden Bergwerk eine Stutze hier wegnimmt, um dort
einen Deckeneinbruch zu verhindern. Inzwischen sind es nicht mehr nur
Dissidenten, die keine Angst mehr vor den Sowjets hatten, sondern ganze
Regierungen. [...]

Die Wirtschaft befindet sich im freien Fall, die Unabhangigkeitsbestrebungen greifen

von den osteuropaischen Satelliten der Sowjetunion auf die Sowjetrepubliken selbst
dber. [...]

Wer zu spat kommt, den bestraft das Leben": Letztlich kdnnte das gefligelte Wort,
das (brigens so nie gefallen ist, als Motto fur Gorbatschows Leben gelten. Er kam
zu spat. Das Reich, das er zu neuer Blute fithren wollte, ist von der Landkarte
verschwunden. [...] Als Kommunist glaubte Gorbatschow, zu den Siegern der
Geschichte zu gehoren. Doch die Geschichte siegte Uber ihn. Seine Groflie besteht
darin, sich dieser Niederlage nicht gewaltsam widersetzt zu haben. [...]

(zitiert nach:
http://debatte. welt.de/weblogs/148/apocalypso/9891/michail+gorbatschow+zum+75+ein+nachruf)
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TEXTE DU SUJET
AUFGABENART: QUELLENANALYSE UND ERORTERUNG

Thema: Deutschland und die Welt nach 1945 — Das Ende des Kalten Krieges
und die Wiedervereinigung

Aufgaben:

1. Arbeiten Sie aus den beiden Quellen (M1, M2) die Haltung der beiden Autoren zur
Wiedervereinigung heraus. [12]

2. Erldutern Sie den historischen Hintergrund und den Inhalt der beiden Quellen. [14]

3. Nehmen Sie unter Beriicksichtigung der weiteren Entwicklung Stellung zu den Aussagen
der britischen Premierministerin : [14]
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M 1: Der franzosische Staatsprdsident Francois Mitterand in einem Rundfunkinterview vom
25. Marz 1990:

..Die Konsequenzen (der deutschen) Einigung bestehen darin, dass die Deutschen sich fiir die
Achtung der Grenzen in Europa einsetzen miissen. Dies ist keine Voraussetzung, steht aber in

Zusammenhang mit der Vereinigung. Es gibt ein neues deutsches Phanomen. Zweitens muss

‘Deutschland — und dazu ist im tibrigen Kanzler Kohl zufolge auch vorbehaltlos bereit — sich

in der Europidischen Gemeinschaft ganz klar fiir die politische Union und die Wirtschafts-
und Wihrungsunion engagieren, ohne Zeit zu verlieren. Das deutsche Problem darf nicht an

die Stelle des Gemeinschaftsproblems treten. (...)*

(Rundfunkinterview von Mitterand am 25. Miirz 1990).
M 2: Die britische Premierministern Margaret Thatcher in ihren ,, Erinnerungen* 1993:

,»Es ist doch wahrscheinlich, dass Deutschland in einem solchen Gefiige [eines foderativen
Europas] die Fiihrungsrolle einnehmen wiirde, denn ein wiedervereinigtes Deutschland ist
schlichtweg zu grof3 und zu méchtig, als dass es nur einer von vielen Mitstreitern auf dem
europdischen Spielfeld wire. Uberdies hat Deutschland sich immer auch nach Osten hin
orientiert, nicht.nur in Richtung Westen, obwohl die moderne Version solcher Tendenzen
eher auf wirtschaftliche denn auf kriegerische territoriale Expansion abzielt. Daher ist
Deutschland vom Westen her eher eine destabilisierende als eine stabilisierende Kraft im
europdischen Gefiige. Nur das militérische und politische Engagement der USA in Europa
und die engen Beziehungen zwischen den beiden anderen starken, souveriinen Staaten
Europas, nimlich Grofbritannien und Frankreich, kénnen ein Gleichgewicht der Stirke zur
Starke der Deutschen bilden. In eiﬁem europdischen Superstaat wire dergleichen niemals
moglich. Ein Hindernis auf diesem Weg war zu meiner Amtszeit die Weigerung des vom
Prasidenten Mitterand regierten Frankreichs [...] den deutschen Interessen den Kampf
anzusagen. Denn das hitte bedeutet, die franzdsisch-deutsche Achse aufzugeben, auf die

Mitterand sich stiitzte

(Margarcl Thatcher, Downing Street No. 10, Die Erinnerungen, 2. Auflage, Diisseldorf 1993, S. 1095 ).

Beide Quellen zitiert nach E. Bruchert: Deutschland VI. Politik, Staat und Gesellschaft zwischen 1982 und 1990. (Park Koerner Verlag
online, Best. Nr. 4575)
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TEXTE DU SUJET

AUFGABENART: QUELLENANALYSE UND ERORTERUNG

Thema: Nordamerika / Siidamerika:
Rinderzucht in Brasilien

Aufgaben:
1. Arbeiten Sie anhand der Materialien M1-6 die Voraussetzungen fiir die Rinderzucht in
Brasilien heraus und zeigen Sie ihre wirtschaftliche Bedeutung fiir das Land. (14/40)

2. Erldutern Sie ausgehend von den Materialien M6 und M7 und ihren Kenntnissen die
Probleme, die durch die Ausweitung der Rindfleischproduktion verursacht werden. (14/40)

L2

Diskutieren Sie mogliche Losungsansitze fiir diese Probleme. (12/40)
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aus: http://www.erdkunde-wissen.de/erdkunde/kontinent/samerika/land.htm

M2 Produktion nach Tierarten (Mengenangaben in Stiick) Angaben fiir Siidamerika von 2005)

Hahner und Hahnchen 1717 446 000
Rinder 316 537 000

Schafe 82 042 000
Schweine 7 450 000
Ziegen 7 350 000

Pferde 5400 000

aus: http://www.erdkunde-wissen.de/erdkunde/kontinent/samerika/land.htm

M3
Rindfleischerzeugung (die vier wichtigsten Erzeuger weltweit 2008 in 1000 t Schlachtgewicht)
USA 12 167
Brasilien 9 303
China 6132
Argentinien 3150
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Internationaler Handel mit Rindfleisch 2009 (die vier wichtigsten Linder in 1000 t Schlachtgewicht)

Exporte Importe
Brasilien 1675 USA 1256
Australien 1 350 Russland 1075
USA 826 Japan 660
Indien 600 EU 500

(aus: Bayerische Landeszentrale fiir Landwirtschaft — Agrarmirkte 2009, Schriftenreihe 4/2012. S.180-183. Zitiert

M4

.Die hervorragende Marktposition Siidamerikas ldsst sich auf die giinstigen Produktionskosten
zuriickfithren. Méglich sind diese niedrigen Kosten durch die klimatischen Vorteile, die geringen
Fldchenkosten aufgrund von reichlich vorhandenem ungenutztem Brachland sowie durch die
niedrigen L&hne. Dies ermdglicht eine Rindfleischproduktion in extensiver Weidemast im

nach: www.Ifl.bayern.de/publikationen/monatslisten/201003.php)

Gegensatz zur intensiven Stallmast in Europa.*

(aus: Bayerische Landeszentrale fiir Landwirtschaft — Agrarmiirkte 2009, Schriftenreihe 4/2012. S.180-183. Zitiert

nach: www.1fl.bayern.de/publikationen/monatslisten/201003.php)

M5 Brasilien (Daten von 2010)
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Daten nach: www.topicos.net Deutsch-Brasilianische Gesellschaft e.V.
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Das Agrobusiness ist mithin einer der bedeutendsten, wettbewerbsfihigsten und dynamischsten
Wirtschaftssektoren des Landes. [...] Hieran ist vorrangig die groBflichige Landwirtschaft beteiligt.
Die hohe landwirtschaftliche Konzentration ldsst sich aus folgenden Daten erkennen: auf rd. 10 %
der Eigner entfallen etwa 80 % der landwirtschaftlichen Nutzfliche. Zuckerrohr, Soja und Vieh
werden auf grofien Flichen mit oft modernster Technik angebaut bzw. gehalten. [...]JAndererseits
bewirtschaften etwa 4 Mio. kleine und mittlere Betriebe mit 13 Mio. Beschiiftigten eine Fliche von
20 % des Landes. Die Hilfte aller Grundeigentiimer verfiigt mit weniger als jeweils 10 ha iiber
insgesamt nur 2,2 % der landwirtschaftlichen Fliche. Hierbei handelt es sich hiufig um
Minifundien, die oft kaum zur Subsistenzsicherung ausreichen. Landlose bilden ein erhebliches
Konfliktpotential. GroBflichige Monokulturen und Flichenausweitungen in umweltrelevante
Naturrdume, darunter auch in den amazonischen Regenwald, stellen z.T. erhebliche &kologische
Herausforderungen dar. Auch fiir das laufende Jahr wird weiter mit einem wachsenden inléndischen
Konsum, hoher internationaler Nachfrage und hohen Weltmarktpreisen fiir wichtige
landwirtschaftliche Exportgiiter Brasiliens gerechnet. Weniger giinstig stellt sich die Situation fiir
die kleinbduerlichen Familienbetriebe und fiir die Landlosen dar. Die Regierung ist bemiiht, durch
spezielle Forderprogramme (PRONAF) die kleinbduerliche Landwirtschaft zu unterstiitzen.

Konflikte ergeben sich weiterhin im Zusammenhang mit den Forderungen der Landlosen- und
Landarbeiterbewegung.

Zitiert nach : www.topicos.net Deutsch-Brasilianische Gesellschaft e. V.

M7

..Brasilien ist der weltweit gréBte Produzent von Zuckerrohr, Kaffee, tropischen Friichten und
Orangensaftkonzentrat und gehért auferdem zu den gréBten Produzenten von Sojabohnen, Mais,
Baumwolle, Kakao, Tabak und Holz. Zudem verfiigt das Land iiber die gréfte Rinderherde der
Welt (170 Millionen Rinder) und ist stark in der Produktion von Gefliigel und Schweinefleisch. Die
Stirke im Agrarbereich geht auf die Ausdehnung der landwirtschaftlich genutzten Flichen seit den
1970er Jahren (...) zuriick. (...) :

Ein negativer Faktor sind die Umweltbelastungen, die mit dem brasilianischen Wachstum
verbunden sind: Das Land gehort mit sieben Prozent der globalen Treibhausgasemissionen zu den
vier grofiten Emittenten. Etwa 55 Prozent der brasilianischen Treibhausgasemissionen sind
zuriickzufiihren auf die Entwaldung, die durch die Ausdehnung der Viehwirtschaft vor allem in
Amazonien vorangetrieben wird und dort auch zum Biodiversititsverlust beitrigt. Auf die

Landwirtschaft sind etwa 14 Prozent der Emissionen zuriickzufiihren, vor allem wegen des hohen
Viehbestandes. (...)

(Aus: Imme Scholz, Wandel durch Klimawandel? Wachstum und ékologische Grenzen in Brasilien, in: Politik und
Zeitgeschichte 17.03.2010. zitiert nach: www.bpd de)
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TEXTE DU SUJET

AUFGABENART: QUELLENANALYSE UND ERORTERUNG
Thema: Das politische System der Bundesrepublik Deutschland
Aufgaben:

1. Stellen Sie ausgehend von M1 die wesentlichen Grundsitze der Wahl zum Deutschen

Bundestag dar. 12/40
2. Vergleichen Sie M 1 und M 2 und begriinden Sie die unterschiedliche

Zusammensetzung der Parlamente. 14/40
3. Erortern Sie die Vorziige und Nachteile der beiden Wahlverfahren. 14/40
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M1:

Ergebnisse der Bundestagswahl 2009 :
Wahlbeteiligung: 70,8%

Parteien: Abgegebene Sitze im Uber Uber Uberhang-
Stimmen in % | Bundestag Erststimmen: Zweitstimmen Mandate:
CDhU/CSU 33.8 237 212 25 22
SPD 3.0 146 63 83 Keine
FDP 14,6 93 0 93 Keine
Die Linke 11,9 76 16 60 Keine
Griine 10,7 68 67 Keine
Sonstige 6,0 0 0 0 Keine
Insgesamt 100,0 620 292 328 22

(Quelle :www.bundestag.de/bundestag/plenum/sitzverteilung.html

www.bundeswahlleiter.de/de/bundestagswahlen/BTW_Bund 09/ercebnisse/bundeserget)

M 2 : Ergebnisse des ersten und zweiten Wahlgangs der Abgeordneten der

Nationale in Frankreich 2012

Parteien: Abgegebene Abgegebene Sitze in der

Stimmen in % | Stimmenin % | Assemblée

1. Wahlgang 2. Wahlgang Nationale
Front de Gauche 6.91 1,08 10
Socialiste 29,35 40,91 280
Radicale de gauche 1.65 2.34 12
Divers gauche 3.40 3,08 22
Europe-Ecologie 5,46 3,60 17
Régionalistes 0,56 0,59 2
Ce“gl;ﬁgf = 1.77 0.49 2
Alliance Centriste 0,60 .53 2
Partie Radical 1,24 1,35 6
Nouveau Centre 2,20 2,47 12
UMP s 37.95 194
Divers droite 3,51 1,81 15
Front National 13,60 3,66 2
Extréme droite 0,19 0.13 1
Insgesamt 377

Parteien, die

keine Sitze in der
Assemblée Nationale
erhalten haben:

Abgegebene
Stimmen in %

Extréme Gauche :

0,98
Ecologistes:

0,96
Autres :

2

0,52

( Quelle: http://www .interieur.gouv. fi/sections/a_votre_service/resultats-elections/L.G2012/FE.html )
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